



1998年
三好街

1998年,三好街在全国率先实施封闭式自行管理,硬件设施在全国名列前茅。



真没想到大家都被互联网改变了

刘磊

沈阳现代贸易服务商会执行会长,1998年起在三好街工作十余年。

金鑫

曾在三好街工作多年,现在五爱市场工作。

赵妍

1998年出生,现就职于沈阳澳斯凯利科技有限公司,从事跨境电商工作。

对话时间 2018年11月20日

对话地点 沈阳三好街



金鑫(右)、刘磊(中)和赵妍是三好街变迁的见证人。

1998年,全国IT产业大爆发,三好街内IT品牌比比皆是,各大市场每天都是人头攒动。据说,那时三好街有近2000家企业,从业人员近万人。银行的运钞车不能每天只往返一次,而是要随叫随到,因为现金交易量太大。

赵妍:金总经理,我是在2010年左右,跟我爸去过了两次三好街,上大学以后去三四次,市场里冷冷清清,真想象不到20年前人挤人的场景是什么样的?

金鑫:你出生那年,我就来三好街打工了,那时候家庭也好、单位也罢,对电脑等IT设备需求量一年比一年大。大单位一般买品牌机,一台电脑没有不过万的。个人觉得品牌机贵,所以愿意买组装机,也叫兼容机,七八千块钱就能买一台性价比不错的兼容机。

赵妍:那时候,品牌机好卖,还是组装机好卖?

金鑫:都差不多,关键看你的市场定位,品牌机的零售价是厂家定的,你就赚个差价而已,组装机利润空间稍大一些。我刚到三好街时,干了大半年学徒工,把组装、维修这些手艺基本学会了。

赵妍:我看刘强东的自传,他说中关村的没落,不是因为电商冲击,而是中关村商户不讲诚信,以次充好、以假乱真,是自己砸了自己的饭碗。咱们三好街也是这样吗?

金鑫:三好街也有一些不讲诚信的商户,但随着IT产品价格不断下降,利润率越来越低,坚持不住的商户自然被淘汰了。另外,现在人们也习惯了从电商渠道买东西,中关村、三好街的零售功能弱化属于大势所趋。

赵妍:三好街为什么不搞网上商城?

刘磊:马云搞阿里巴巴时,三好街就有人鼓捣网上商城,但没有坚持下来。在2003年左右,沈阳个别商场还尝试网上商城呢,结果运营一段时间发现没多少人下单,就不再做下去了,谁能想到,现在人们离不开电商购物了。有时候啊,做生意需要坚持,需要耐得住寂寞。

金鑫:刘总经理这个观点我赞成,我再补充一点,要学会转型。我举个例子,以前网吧买电脑,我们只管按要求装好机器,现在你得连网吧选址、装修、布线、装机等业务全做,这样才能接到活儿。

刘磊:没错,必须要与时俱进。以前叫IT时代,但很快就进入互联网时代,现在干脆变成“互联网+”了,谁能适应新时代,谁就能发现商机赚到钱。

金鑫:我从三好街出来,到五爱街做生意后,最大的体会是,你必须学会改变。五爱里面的经营着,很早就在网上开淘宝店卖货了,现在更是通过网络直播来卖货。

赵妍:听两位前辈一说,这是一个瞬息万变的时代,必须要顺势而为!

刘磊:不顺势而为就一定会被淘汰。三好街零售档口的生意不好做了,但做系统集成的仍然效益不错。

从早上起床到睡觉熄灯,人们只要一有空闲时间,肯定会拿手机刷朋友圈、玩游戏、看新闻。可以说,人们与互联网的距离只隔着一个手机而已。但在20年前,电脑还未走进千家万户时,想到“网上冲浪”,只能花三五块钱到网吧。

刘磊:小赵,你们这代人属于“电脑一代”或叫“互联网一代”,从小就接触电脑和互联网。你们是不是不怎么去网吧?

赵妍:也去啊,但现在网吧都改名了,叫网咖。两位前辈,沈阳什么时候有网吧的?

金鑫:应该是在1998年左右,2000年时网吧遍地都是了。我刚到三好街不长时间,就接到一个大项目——组装100台电脑,说是辽大那边新开的一家网吧需要。整整干了一个星期,把我累坏了。

赵妍:网吧刚兴起的时候,你们经常去网吧玩吗?

金鑫:必须去啊!家里上网特别贵、速度慢,不如到网吧过瘾。有时候,我还约三五个朋友,到网吧“包宿”玩呢。不过,没过几

年,网吧就不允许营业到半夜12点了。我像你这么大时,没少把休息时间奉献给网吧。

赵妍:我看现在网吧基本变成电竞基地了,90%的人是去打游戏的。为了不耽误打游戏,网吧都有一键点餐功能,吃的、喝的马上送到你面前。以前网吧不这样吧?

刘磊:你看现在的网吧,条件都快赶上电影院了,五六块钱玩一个小时,价格不贵、服务又好,太适合游戏发烧友了。以前的网吧,电脑破,桌子、椅子都快散架了,呆时间长了受不了。

赵妍:那时候在网吧除了玩游戏,还能干嘛啊?

刘磊:上网聊天呀!

赵妍:怎么聊啊?

刘磊:那时候,沈阳网民最爱去一个叫“沈阳天空”的聊天室。聊好了,互相留个电话或BP机号,然后约地方,美其名曰“见网友”。据说,真有网友谈恋爱并结婚生子的。但我身边没有这样的例子,反而有些不好的例子,比如骗钱的、骗感情的,啥骗子都有。

金鑫:QQ流行后,聊天室就渐渐没人去了。QQ给我们的工作带来很方便,下订单、传合同、拓展客户等。等到有了微信时,改变更大,但有时候微信也真是个负担。

赵妍:社交软件给我们创造了便捷,怎么是负担呢?

刘磊:买东西用微信支付,谈客户也得微信交流,各种工作通知还在微信里,离了微信我看都活不成了。

时下,我们的生活已经离不开互联网了。买东西用淘宝、京东,查资料用百度,打车用滴滴,订餐吃饭用饿了么,找不到地方用高德导航。真不知道,没有互联网了,该怎么生活?

赵妍:两位前辈,你们到三好街工作时,没想到20年后,互联网会像今天这样改变我们的生活?

刘磊:我是在1994年听说互联网的,那时候叫信息高速公路。1998年到三好街时,大家都忙着卖电脑、卖软件,并不知道互联网会对日常生活的影响如此之大。

金鑫:最初接触互联网时,只是打打游戏、聊聊天,根本没想到,我们会一点点被互联网改变。

赵妍:这种改变也跟智能手机普及有关。

刘磊:当然了,移动互联网的诞生,让互联

网与水、电一样,彻底融入了我们的生活。

赵妍:未来互联网还会进一步改变我们的生活吧!

金鑫:我认为,随着物联网的成熟,手机会被赋予更多功能,包括遥控家电、交通工具、随身智能硬件等,用一句话来总结就是“一机在手,天下我有”。

赵妍:刘总经理,您说您主要从事跨境电商领域运营、管理等工作,我刚刚入行,您能不能给我提点建议?

刘磊:现在做跨境电商是一个非常好的时

期,我10年前离开三好街后,到一家外贸公司工作,正式接触跨境电商。那时候,平台仅有阿里巴巴、亚马逊等。现在,跨境电商平台多,参与的各类型企业不计其数。你作为新入行的年轻人,首先要虚心跟老同志学习经验,然后要能付出辛苦,因为有时差关系,我以前跟国外客商谈业务时,都是咱们这边的凌晨了。

赵妍:现在沈阳的跨境电商做得怎么样?

刘磊:其实我们不比北京、上海、杭州等城市逊色太多,但我们的互联网氛围要差一些。不过,只要我们一同努力,一定能追赶上。

这一年
ZHEYINIAN

2月27日,全国首家价格信息网在沈阳开通。该价格信息网是沈阳信息港的重要组成部分,与全国各省会城市及东北铁路沿线31个城市、企业群相联结,初步形成了以中心城市为依托、以市场为载体、辐射东北的信息网络群体,是国际互联网的接入网。

5月20日,辽宁省国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作会议在沈阳召开。会议确定辽宁解决下岗职工的基本生活保障、实施再就业工程的工作重点是:加强对下岗分流和再就业的宏观调控;采取有力政策措施,拓宽下岗职工的就业渠道;加强再就业服务中心建设,切实保障下岗职工基本生活;加快社会保障体系建设。

5月26日,辽宁省“九五”期间九大重点水利工程之一,跨流域引水工程——引兰(兰河)入汤(汤河水库)工程竣工。该工程是以用水单位为投资主体的水利工程建设的创举,是大型水源工程建设多元化、投资多渠道的有益尝试。工程于1995年12月开工,总投资7700万元,设计最大引水流量为每秒7立方米,可保证向鞍山日供水10万吨。

6月17日,沈阳跨世纪工程“一带四区”启动。“一带四区”是以沈阳外三环高速公路为轴线,向内至大二环,向外扩展1至2.5公里,在周长83公里的范围内形成农业产业带,及由此辐射于洪、东陵、苏家屯、新城子4个经济示范区。“一带四区”启动的目的是,对内拉动和吸引资金、技术、人才等生产要素向城郊转移,促进全市经济结构的调整和经济发展;对外辐射和带动整个辽宁中部地区以及全省的农业现代化。